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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ
З АДМІНІСТРАТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 
Анотація. У статті теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування лідерських якостей у майбутніх

фахівців з адміністративного менеджменту під час навчання у ВНЗ: мотиваційно-ціннісне спрямування майбутнього фахівця
з адміністративного менеджменту на успішну професійну діяльність; забезпечення засвоєння майбутнім фахівцем з
адміністративного менеджменту системи практично-орієнтованих, інтегрованих знань про феномен лідерства;
особистісно-орієнтоване навчання, спрямоване на формування у майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту
прикладних лідерських умінь; формування сукупності інтегрованих знань, умінь та навичок, спрямованих на розвиток
емоційного інтелекту у майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту. 

Ключові слова: лідерські якості, педагогічні умови, майбутній фахівець з адміністративного менеджменту. 
 
Annotation. The pedagogical conditions of the formation of leadership qualities of future Specialists in Administrative

Management during education at Higher Educational Institutions were theoretically substantiated at the Article: motivationally–
axiological orientation of the future Specialist in Administrative Management to the professional activity; providing the digestion by the
future Specialist in Administrative Management the system of practice-oriented, integrated knowledge about the leadership
phenomenon; person-centered education, oriented to the formation of the applied leadership skills of the future Specialist in
Administrative Management; formation of the complex of integrated knowledge, abilities and skills, oriented to the development of the
emotional intelligence of the future Specialist in Administrative Management. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними

завданнями. Удосконалення управлінської підготовки майбутніх менеджерів є актуальною проблемою сучасної
теорії і методики професійної освіти. Питання ефективності менеджменту завжди було і буде актуальним, але для
України, в умовах сьогодення, це питання стоїть особливо гостро. Рівень управлінської компетентності фахівця, що
формується під час його професійного навчання у внз, безпосередньо впливає на успішність діяльності як самого
фахівця, так і всієї організації у цілому. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання проблеми і на які спирається
автор. Проблемам управлінської підготовки фахівців різного профілю свої дослідження присвятили Т. Гура, 
В. Луговий, В. Петрук, О. Пономарьов, С. Резнік, О. Романовський тощо [8; 10; 11; 13 та ін.]. Процес професійної
підготовки майбутніх менеджерів у своїх роботах досліджують Л. Афанасьєва, Є. Воробйова, Л. Влодарска-Зола, 
О. Капітанець, Л. Карамушка, М. Москальов, Т. Пастухова, С. Тарасова, В. Шаполова тощо [7; 9; 14; 15 та ін.]. 

Проте недостатньо дослідженою лишається проблема удосконалення управлінської підготовки майбутнього 
фахівця з адміністративного менеджменту. Менеджер адміністративної діяльності, як особа, що своїми
управлінськими діями забезпечує впорядкованість та ефективність всіх внутрішніх процесів організації і, особливо,
роботи персоналу, відіграє ключову роль на шляху до успіху організації у конкурентному середовищі. Оскільки
лідерство є найвищою формою майстерності професійного керівника, то задля набуття професійної компетентності
менеджер адміністративної діяльності повинен мати розвинуті лідерські якості. Саме тому фахівці з
адміністративного менеджменту потребують розвитку лідерських якостей ще під час навчання у ВНЗ з метою їх
подальшої розбудови та вдосконалення під час професійної діяльності. 

Тому метою статті є теоретичне обґрунтування педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх
фахівців з адміністративного менеджменту. 

Виклад основного матеріалу. У процесі навчання і формування менеджерів важко переоцінити значення
установки на успішну професійну діяльність. Відомо, що вирішальну роль в кар'єрі управлінця може зіграти лише
факт його спрямованості на успіх або на невдачу. Від того, чи прагне він досягти позитивних і конструктивних
результатів, або уникнути негативних, безпосередньо залежать як результати його професійної діяльності, так і
становлення його як лідера. Тому першою педагогічною умовою визначаємо: мотиваційно-ціннісне спрямування
майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту на успішну професійну діяльність. 

Традиційно успіх розуміють як позитивний результат в досягненні поставлених цілей, визнання в суспільному
середовищі, що супроводжується відчуттям затребуваності та отриманням позитивних емоцій. 

Доречним є твердження О. Романовського про те, що «успіх не є самоціллю і він завжди включений до
ланцюга дій. Успіх – це результат досягнення бажаної та значущої мети, відчуття радості після подолання певних
труднощів. Досягнення передбачає отримання конкретного результату, а визнання може бути як суспільним, так і
індивідуальним чи локальним. Успіх сприяє досягненню людиною стану задоволення взагалі життям, а це є 
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неабияким стимулом для подальших дій, що служать меті самореалізації. Цей стан сприяє зростанню особистості, і 
це не обов’язково пов’язано з роботою, мова може йти про розвиток емоційної зрілості або розвиток інших сторін 
особистості та її потенціалу. Це рівною мірою означає і досягнення успіху в житті» [12, с. 40-41]. 

Нині є необхідною розробка систематизованого та внутрішньо-інтегрованого педагогічного процесу, завдяки 
якому буде можливий розвиток у студентів ціннісних орієнтацій, які будуть запорукою підвищення рівня мотивації 
досягнення успіху. Адже традиційні підходи до навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах 
цілеспрямовано не сприяють створенню умов формування установки на успіх у студентів. Це відбувається як через 
суб’єктивні, так і через об’єктивні фактори. 

Аналіз літератури з менеджменту, а також психолого-педагогічної літератури дозволяє нам виділити 
найбільш важливі складові мотивації фахівця на успішну професійну діяльність в аспекті даної роботи: прагнення 
до постійного особистісного розвитку; прагнення до постійного професійного розвитку; бажання реалізувати свої 
професійні здібності; бажання бути кращим за своїх колег у професіональній площині; спрямованість на позитивний 
розвиток своєї кар’єри; бажання визнання іншими його професіоналізму (навіть якщо мова йде про вузьке коло 
спеціалістів) тощо. 

Ініціація у студентів перелічених мотивів є ключовим завданням навчальних закладів у процесі формування 
у майбутніх менеджерів установки на успіх в професійній діяльності.  

На нашу думку ґрунтом для виникнення у майбутнього фахівця з менеджменту мотивації на успішну 
професійну діяльність слугує: бажання особи досягти позитивних соціальних та економічних результатів у житті; 
наявність чіткої мети на досягнення позитивних соціальних та економічних результатів у житті; позитивне емоційне 
ставлення до своєї майбутньої професії; впевненість у своїх здібностях для набуття професійної компетентності та 
усвідомлення того факту, що плідна праця є запорукою набуття професійної компетентності; розуміння, що 
професійна компетентність призведе до позитивних соціальних та економічних результатів у житті такої особи. 

Ми вважаємо, що саме на ці фактори необхідно звернути увагу на початкових етапах навчання у ВНЗ 
майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту задля мотиваційно-ціннісного спрямування на успішну 
професійну діяльність. 

Феномен лідерства осмислюється та досліджується впродовж усієї історії людства. Чим складніші стають 
стосунки між людьми, тим глибшим і витонченішим стає і сам феномен. Аналогічна ситуація і з підходами до 
розвитку лідерства. 

Тому другою педагогічною умовою визначаємо: забезпечення засвоєння майбутнім фахівцем з 
адміністративного менеджменту системи практично-орієнтованих, інтегрованих знань про феномен лідерства. 

Аналіз попередніх досліджень та публікацій показує, що у вітчизняній науці досить активно розглядається 
феномен лідерства. В управлінській сфері дослідженнями займаються такі науковці, як Т. Земська, Н. Земський, 
М. Козлов, В. Кульбіт, М. Лисечко, С. Марков, Л. Мельник, В. Нагаєв, Н. Онуфрієва, В. Пасічніченко, Н. Радіна, 
О. Романовський, Р. Рудніцька, Л. Столяренко, А. Яковлєв, А. Янкова. У сучасній західній літературі проблеми 
лідерства представлені дуже широко у працях Ж. Блондель, Б. Басьо, Д. Дженнінгс, К. Левін, Р. Стогділ, С. Хук та ін. 

Розглядаючи різноманітні підходи до розвитку лідерства, іноді важко знайти хоча б якісь спільні риси між 
ними. Така різноманітність обумовлена багатьма факторами. Так, деякі підходи ґрунтуються на протилежних за 
своєю суттю розуміннях теорії лідерства і, як наслідок, мають відмінні об’єкти впливу. Наприклад, розвиток 
лідерства на основі теорії харизматичного лідера проти формування лідерства, виходячи з поведінкової теорії 
лідерства. Є підходи, які визнають лише індивідуальний розвиток на основі коучінгу або менторінгу, інші вважають, 
що тільки навчання у групі можна застосовувати при виховані лідерів. Одні вважають, що розвивати лідерство 
бажано до 25 років, інші вбачають доцільним навчання дорослої особи без відриву від робочого місця. Є підходи, 
які схожі за своєю суттю, але застосовують у своїй роботі різні методи. Якщо порівняти всі ці фактори між собою, то 
легко можна зрозуміти причини такої різноманітності.  

Але все ж таки є одна спільна риса, яка об’єднує все. Важко знайти підхід, який би виключав теоретичне 
осмислення феномену лідерства. Дійсно, складно уявити навчання з лідерства, в процесі якого одразу починали б 
з розвитку ораторської майстерності або вивчення основ мотивації підлеглих без вступного заняття на тему 
лідерства або коучера, який би при спілкуванні не торкався безпосередньо феномену лідерства.  

Так, Д. Веллер у своєму досліджені здійснив опитування помічників керівників та виявив, що 70 % з них 
відзначили «знання теорії лідерства» як найбільш вагомі для ефективної роботи [5, с. 25]. 

На нашу думку, застосування підходу до розвитку лідерства, парадигмою якого є всебічне вивчення 
феномену лідерства та лідерських якостей з метою глибокого розуміння цих дефініцій, у рамках вищої освіти не 
може застосовуватися самостійно. Але і переоцінити важливість такого підходу важко, оскільки лідерство в 
менеджменті можна визначити як найвищу форму майстерності керівника.  

На нашу думку, при необхідності забезпечення засвоєння системи практично-орієнтованих, інтегрованих 
знань про феномен лідерства, заслуговує на особливу увагу еклектична теорія лідерства, як стимулюючого фактору 
соціальних змін. Такий підхід поєднує в собі теорію соціальних змін, теорію лідерства як фактору соціальних змін, 
трансформаційну теорію лідерства, теорію лідера-служителя тощо.  
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Згідно з цією теорією лідер є рушійною силою в демонтажі старої структури та встановлені нової, 
спроектованої спеціально для подолання актуальних викликів та запровадження відповідних змін у діяльності 
організації. Він вміє донести до інших членів організації свою ідею, знаходить і створює прихильників та змінює 
статус-кво.  

Слід розуміти, що ця теорія лідерства має право на існування не тільки в рамках менеджменту змін, а й в 
рамках загального менеджменту, оскільки запорукою успішної діяльності будь якої організації є постійний її 
розвиток та адаптація до навколишнього середовища, що завжди перебуває в стані динаміки.  

З метою впливу на індивідуально-особистісні та соціально-психологічні якості особистості, що дозволяють 
менеджеру адміністративної діяльності власними діями об’єднувати та спрямовувати колектив ми вважаємо 
доцільним розвиток відповідних лідерських умінь. Отже, третьою педагогічною умовою визначаємо: особистісно-
орієнтоване навчання, спрямоване на формування у майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту 
прикладних лідерських умінь. 

З метою забезпечення формування якостей особистості майбутнього фахівця з адміністративного 
менеджменту, що забезпечать здатність виконувати функцію лідера з об’єднання колективу ми вважаємо 
необхідним розвиток під час навчання у ВНЗ умінь з командоутворення. Наявність у фахівця з адміністративного 
менеджменту цих умінь забезпечать: 

1) виконання посадових обов’язків для дієздатності роботи персоналу; 
2) виконання однієї з основних функцій лідера — інтегративної; 
3) формування образу лідера в очах підлеглих та колег; 
4) усвідомлення менеджером себе як лідера. 
Для виконання функції лідера з об’єднання колективу ми вважаємо необхідним розвиток під час навчання у 

ВНЗ умінь з управління конфліктами. 
Менеджер з адміністративної діяльності, забезпечуючи умови для безперебійної та ефективної роботи 

працівників підприємства та підтримуючи сприятливі умови роботи в офісі, повинен вирішувати масу конфліктів і 
проблемних ситуації. Уміння ефективно управляти конфліктами є необхідним у досягненні успіху в професійній 
діяльності такого керівника. 

Наявність у фахівця з адміністративного менеджменту якісно сформованого уміння з управління конфліктами 
забезпечить: успішне виконання посадових обов’язків, зокрема, для підтримання сприятливих умов роботи в офісі; 
виконання інтегративної функцій лідера; формування образу лідера в очах підлеглих та колег унаслідок зайняття 
менеджером активної позиції у процесі розвязання конфліктів. 

Оскільки, менеджер з адміністративної діяльності як і будь-який інший керівник, витрачає від 50% до 90% 
свого часу на міжособистісне спілкування, вважаємо необхідними розвиток умінь з ефективної комунікації. 
Переоцінити значення ефективної комунікації лідера-керівника досить важко. Її відсутність унеможливить 
здійснення лідером-керівником як інтеграції підлеглих у команду, так і цілеспрямування цієї команди на досягнення 
мети, що стоїть перед організацією. 

Уміння з ефективної комунікації дозволять фахівцю з адміністративного менеджменту: успішно виконувати 
посадові обов’язки; виконувати функції лідера у вигляді інтеграції, цілеспрямування та ефективного досягнення 
цілей колективу; практично реалізувати професійну компетентність. 

Важливими для майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту вважаємо розвиток під час навчання 
у ВНЗ умінь з коучингу, оскільки вони забезпечать здатність фахівця виконувати функцію лідера з цілеспрямування 
колективу. 

Уміння із коучінгу, як засобу управління персоналом, дозволить майбутньому фахівцю: успішно виконувати 
посадові обов’язки у частині забезпечення розвитку персоналу; виконання такої функції лідера як цілеспрямування; 
формування репутації в очах підлеглих як компетентного лідера-керівника. 

Для виконання функції лідера з цілеспрямування необхідним є розвиток під час навчання у ВНЗ умінь з 
прийняття рішень.  

У цьому аспекті доцільно навести позицію В. Врум, яка полягає у тому, що лідер — це людина, яка вирішує 
проблеми або людина, яка приймає рішення. Саме переведення проблем у рішення неминуче є його завданням. 
Як варіант, лідер може розглядати своє завдання як визначення механізму або процесу, завдяки якому проблема 
повинна вирішитися. Головна частина його роботи полягає у визначенні того, яка людина або група людей повинні 
приймати участь у вирішенні проблеми [4, с. 6]. 

Виконання функцій лідера в колективі з об’єднання та цілеспрямування сприяють розвиток таких умінь 
майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту як уміння з тайм-менеджменту та уміння з впливу. Ці уміння 
забезпечать визнання та повагу лідера серед підлеглих у зв’язку з проявом активної та результативної позиції; 
психологічне задоволення менеджера своєю діяльністю, що позитивно впливає на прояв лідерських якостей. 

Специфіка діяльності менеджера з адміністративної діяльності передбачає необхідність корегування 
поведінки своїх підлеглих з метою забезпечення належної роботи персоналу. Тому менеджер повинен бути 
здатним мобілізації або демобілізувати певні якості та здатності як окремого підлеглого так і команди в цілому. 



Розділ 4 Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів 
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З метою впливу на індивідуально-особистісні та соціально-психологічні якості особистості, що дозволяють 
менеджеру адміністративної діяльності розуміти та управляти власними та чужими емоціями, четвертою 
педагогічною умовою визначаємо: формування сукупності інтегрованих знань, умінь та навичок, спрямованих на 
розвиток емоційного інтелекту у майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту. 

Дослідження Д. Гоулмана дають можливість стверджувати, що настрій і поведінка лідера впливає на настрій 
і поведінку всього оточення. Примхливий і безжальний керівник створює токсичні організації наповнені 
негативними співробітниками, що ігнорують можливості; надихаючий, розумний лідер розвиває своїх 
послідовників для яких будь-який виклик є можливістю [1]. Зазначене дослідження дає підстави для висновку, що 
від психологічного стану лідера залежить не тільки його особистий успіх, але й успіх його послідовників та всієї 
організації.  

Емоційний інтелект - це вид соціального інтелекту, що включає здатність до контролю власних емоцій та 
емоцій інших, здатність розуміти їх та вміти використовувати цю інформацію, щоб направляти своє мислення і дії 
[3]. У свою чергу розвинутий емоційний інтелект включає в себе вербальну і невербальну оцінку і вираження 
емоцій, регуляцію власних та чужих емоцій, а також використання емоційного змісту у вирішенні проблем [2]. 

Розглянемо висновки І. Андрєєвої щодо цієї проблематики. Так, емоційний інтелект може розглядатися як 
предиктор здібностей до керівництва та ефективної поведінки в організації. Вона відзначає, що особи з високим 
рівнем емоційного інтелекту вже на етапі вибору професії схильні до діяльності у соціальній сфері. Помірно високий 
рівень емоційного інтелекту сприяє ефективності діяльності у сфері «людина — людина», зокрема у сфері 
обслуговування і в управлінні. В свою чергу керівників з високим рівнем емоційного інтелекту відрізняє більш 
висока ефективність діяльності, гнучкість у виборі стилю керівництва та вибір просоціальних стратегій боротьби в 
емоційно складній ситуації [6, с. 238]. 

Розвинутий емоційний інтелект передбачає наявність у особистості здібностей з розуміння та управління 
власними емоціями, а також здібностей з розуміння та управління емоціями інших. 

Вбачаємо корегування освітніх програм з метою розвитку у майбутнього фахівця з менеджменту емоційного 
інтелекту перспективним напрямком психолого-педагогічного дослідження. Тому вбачаємо доцільнім вважати 
розвиток емоційного інтелекту необхідною та невід’ємною умовою формування лідерських якостей у майбутніх 
фахівців з адміністративного менеджменту під час навчання у вищому навчальному закладі. 

Висновок. Таким чином, було розроблено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування 
лідерських якостей у майбутніх фахівців з адміністративного менеджменту під час навчання у ВНЗ: мотиваційно-
ціннісне спрямування майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту на успішну професійну діяльність; 
забезпечення засвоєння майбутнім фахівцем з адміністративного менеджменту системи практично-орієнтованих, 
інтегрованих знань про феномен лідерства; особистісно-орієнтоване навчання, спрямоване на формування у 
майбутнього фахівця з адміністративного менеджменту прикладних лідерських умінь; формування сукупності 
інтегрованих знань, умінь та навичок, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту у майбутнього фахівця з 
адміністративного менеджменту. Подальшого дослідження потребують проблеми розробки та обґрунтування 
педагогічних умов розвитку лідерських якостей у фахівців інших професійних спрямувань. 
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ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  У МАЙБУТНІХ ГЕОДЕЗИСТІВ 
 
Анотація. Розглядається значущість завдання формування математичної грамотності майбутніх фахівців 

інженерних спеціальностей як основної складової їх математичної компетентності. Проводиться уточнення змісту 
поняття математичної грамотності студентів інженерних спеціальностей. Розглядаються складові математичної 
грамотності. Визначається важлива роль міжпредметних зав’язків та розв’язування проблемно-орієнтовних задач під час 
вивчення вищої математики як засобу формування математичної компетентності. Наведено приклади формування 
компонентів математичної грамотності у процесі навчання аналітичній геометрії.  

Ключові слова: компетентнісний підхід, інженерна освіта, професійна компетентність, математична 
грамотність, предметні компетенції, практико-орієнтовані завдання, міжпредметні зв’язки, проблемно-орієнтовні задачі, 
математична компетентність, математична культура.  

 
Formation of mathematical competence of future engineers  
Annotation. The article considers the importance of the formation of mathematical literacy of future specialists in the field of 

engineering as the main component of their mathematical competence. A clarification of the content of the notion of mathematical 
literacy to the students of engineering specialties and the components of mathematical literacy are considered. The article also 
determines the important role of interdisciplinary connections and solving of problem-indicative problems in the study of higher 
mathematics as a means of mathematical competence. The examples of formation of components of mathematical literacy in teaching 
analytical geometry. 

Key words: competence approach, engineering education, professional competence, mathematical literacy, substantive 
jurisdiction, practice-oriented tasks, interdisciplinary communication, problem-oriented tasks, mathematical competence, 
mathematical culture. 

 
Постановка проблеми. Соціально-економічні перетворення, що відбуваються в Україні, перехід розвитку її 

економіки на новий технологічний уклад, а в зв'язку з цим орієнтація всіх сфер життєдіяльності суспільства на 
інноваційний розвиток, визначили необхідність модернізації всієї системи вищої професійної освіти на основі 
положень і принципів, закріплених у законі «Про вищу освіту». Зміни, що нині відбуваються у системі вищої освіти 
України, обумовлюють необхідність підготовки компетентних фахівців з високим рівнем професіоналізму, вмінням 
самостійно вдосконалювати професійні навички. Нові вимоги в сучасних умовах висуваються і до інженерної освіти. 
Особливої актуальності набула проблема якості освіти майбутніх фахівців, умови формування їхньої професійної 
компетентності. Професійну спрямованість інженерної освіти можливо реалізувати в рамках компетентнісного 
підходу, який передбачає спрямованість освітнього процесу на оволодіння загальнокультурними та професійними 
компетентностями, закладеними в державних освітніх стандартах, що забезпечують успішне здійснення 
професійної діяльності інженера в широкому соціальному, культурному, економічному контекстах. У процесі 
формування професійної компетентності майбутніх інженерів необхідно дбати про формування їхньої математичної 
компетентності, яка, в основному, формується на заняттях з вищої математики.  

З точки зору компетентнісного підходу розвиток здатності студента використовувати математичні знання у 
професійній діяльності визначає такі завдання: 

− формування в студентів предметних компетентностей, надання необхідних знань з математики та 
уявлень про математику як універсальну мову інженерних досліджень; 

− розвиток логічного мислення, здатності до аналізу поставлених задач та знаходження методів їх 
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